

發佈宗教信仰自由白皮書 強調中國不存在「地下教會」 國新辦：願中梵相向而行

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)中國國務院新聞辦公室昨日發表《中國保障宗教信仰自由的政策和實踐》白皮書。原國家宗教事務局副局长陳宗榮在回應中國與梵蒂岡關係問題時表示,目前,中梵溝通有着暢通有效的渠道,希望梵蒂岡和中國政府能相向而行,就進一步改善中梵關係作出努力。就所謂「中國政府不讓羅馬教皇完全掌控中國主教任命」的傳言,他表示,中國宗教堅持的是獨立自主自辦原則,不存在「地下教會」、「家庭教會」。

被問及中梵關係的相關問題,陳宗榮在發佈會上表示,中梵改善關係是雙方的願望,中國政府始終保持着改善關係的真誠願望,且始終作出實實在在的努力。目前,中梵雙方有着暢通有效的溝通渠道,有問題會通過該渠道去商談、協商,所以「我們也希望梵蒂岡和中國政府能相向而行,就進一步改善中梵關係作出努力」。

原國新辦新聞發言人肖虹亦表示,中梵雙方一直在保持接觸,「我們也對一些問題進行了積極深入的探討,中方一直都是抱着誠懇的態度去改善中梵關係,也一直為此作出努力。我們也願意和梵蒂岡同向而行,共同推進建設性的對話,共同為改善關係不斷努力。」

中國宗教不受外國勢力支配

外界有傳言「一些天主教徒認為政府不讓羅馬教皇完全掌控中國主教的任命,妨礙了他們的宗教自由」,陳宗榮回應指,中國憲法明確規定,中國的宗教團體和宗教事務不受外國勢力支配,包括不得以任何方式干涉中國宗教事務,中國宗教堅持的是獨立自主自辦原則。「至於不讓羅馬教皇完全掌控主教任命權會妨礙信教自由,我不能認同這種觀點,而且在廣大的天主教徒宗教生活實踐中,也不存在這種現象。」

陳宗榮明確表示,中國不存在「地下教會」、「家庭教會」。他認為,記者所指的「家庭教會」就是基督教會的私設聚會點,這與基督教自身的特點有關。目前,對基督教私設聚會點採取的措施是以堂帶點,即一個教堂帶若干個聚會點,這樣可有效地為這些在聚會點過宗教生活的信教群眾提供宗教服務、宗教指導,滿足他們的合理宗教需求。陳宗榮強調,剛剛公佈的新修訂《宗教事務條例》第35條對此作出了明確規定。

白皮書高度重視人權保護

此番發佈的白皮書全文約8萬字,主要介紹中國保障宗教信仰自由的基本政策、宗教信仰自由權利的法律保障等。陳宗榮表示,20餘年來,中國保障宗教信仰自由的政策和實踐取得了重大進展,白皮書的發表充分體現了中國共產黨和中國政府在保護和促進人權方面的高度重視,亦體現了在國際人權領域中國政府主張對話而反對對抗的真誠願望。

另外,白皮書還明確指出,外國人在中國境內的宗教活動依法受到保護。同時規定,外國人在中國境內進行宗教活動,應遵守中國法律、法規。境外非政府組織在中國境內亦不得非法從事或資助宗教活動。



國新辦昨日發佈宗教信仰自由白皮書,並盼中梵相向而行,就進一步改善關係作出努力。圖為一名華人在梵蒂岡聖彼得廣場上展示中國國旗。

國宗局併入統戰部 新領導班子已組建

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)根據黨和國家機構改革方案,國家宗教事務局併入中央統戰部,陳宗榮昨日透露,相關併入工作目前正在調整過程中,「目前新的身份還沒有明確,所以我現在以原國家宗教事務局副局長的身份出席這個發佈會。」談及國宗局併入中央統戰部對宗教工作的影響,他表示,這對宗教工作會越來越有利,對保障公民宗教信仰自由力度會越來越大。

「4月1號上午召開了中央統戰部、國家宗教事務局和國務院僑辦處以上幹部大會,正式宣佈中央統戰部新的領導班子組建。」陳宗榮表示,國宗局併入中央統戰部,體現了加強黨對宗教工作的集中統一領導,全面貫徹黨的宗教工作基本方針,堅持中國宗教的中國化方向,統籌統戰和宗教等資源力量,積極引導宗教與社會主義社會相適應。「改革有利於優化宗教工作體制機制,提高宗教工作水平,加強

宗教工作力量,從而更好地維護宗教界的合法權益,保障公民的宗教信仰自由,規範宗教事務管理,促進宗教和睦與社會和諧。改革有利於宗教工作,不會影響宗教工作。」他亦指出,中國共產黨主張並宣傳無神論,並不等於不能保障公民宗教信仰自由,不等於不尊重公民宗教信仰自由。



《中國保障宗教信仰自由的政策和實踐》白皮書。

「借教斂財」傾向嚴重 損害佛道社會形象

香港文匯報訊(記者 趙一存 北京報道)在國新辦昨日舉行的發佈會上,原國家宗教事務局副局长陳宗榮在回應香港文匯報關於「借教斂財」的問題時表示,佛教和道教商業化傾向嚴重,遭社會詬病指責,亦損害了佛教和道教的社會形象,影響佛教和道教健康發展。

陳宗榮指出,佛教和道教商業化主要體現在四方面,即投資建造大型露天宗教造像和寺廟,從而聚斂錢財;將寺廟和宮觀作為賺錢工具,把它承包甚至推向資本市場,要打包上市;一些不是佛教的寺廟和道教的宮觀,則以舉行佛教活動、道教活動,收取門票、收取佈

施,亂設功德箱、亂燒香、亂放生等方式賺錢;一些佛教僧人和道教道士受商業化影響,戒律鬆弛、追名逐利,假借各種宗教渠道求財。針對上述問題,近年來國家宗教局採取多項舉措加以整治,聯合中央有關部門發佈多個文件,明確是非標準和政策界限。同時,加強督查,採取重點案例督辦和重點案件曝光舉措,有效遏制了商業化問題。

中方籲日:勿拖半島局勢緩和後腿

香港文匯報訊 據新華社報道,外交部發言人耿爽昨日在回應日本有關涉朝言論時指出,近來朝鮮半島局勢出現積極跡象,希望各方能夠抓住當前時機,相向而行,也希望在大家共同努力的時候,不要有人「拖後腿」。

耿爽在回應說,近來朝鮮半島局勢出現積極跡象,有關各方積極開展互動。有關方面,包括美方都為此作出了努力,也取得了一些成效。在這一過程中,日方似乎有些受冷落。近來,日方

又發表了一些朝鮮方面可能正在進行新的核試準備、可能開展更多導彈試射的言論。他們拉響警報,成功吸引了國際社會的注意力。
推動半島局勢 促日相向而行
「請日方放心,國際社會在推進半島無核化、全面完整執行聯合國安理會涉朝決

議方面的決心和意志是非常明確的,也是堅定不移的。」耿爽說。
他表示,與此同時,中方也希望各方能夠抓住當前時機,相向而行,共同為推動半島局勢的緩和、將半島問題的解決重新納入到對話協商的正確軌道而作出努力。「我們希望在大共同努力的時候,不要有人『拖後腿』。」

美「羅斯福」號航母入南海 接替「卡爾文森」號任務



美「羅斯福」號航母前日停泊在新加坡長河海軍基地。

香港文匯報訊 據觀察者網報道,美國「羅斯福」號航母(USS Theodore Roosevelt)為旗艦的第九航母打擊大隊日前已經離開新加坡,並於昨日進入南海海域。此前,中國海軍在南海舉行大規模軍事演習,有包括「遼寧」艦在內的40多艘艦艇參加。
據悉,「羅斯福」號航母為旗艦的第九航母打擊大隊已經編入第7艦隊,並將參加一系列與多國海軍進行的聯合演習,助其解決共同的海上安全擔憂。
由於此前在第7艦隊執行的離岸「卡爾文森」號(Bunker Hill)離開日本橫須賀軍港回國,「羅斯福」號所在的第九航母打擊大隊將接替其進行戰備執勤任務。
據美國海軍研究會網站4月2日報道,「羅斯福」號航母為旗艦的第九航母打擊大隊剛剛結束了在新加坡的停留,昨日已經到達南海區域。
「羅斯福」號航母前日抵達新加坡,進行定期的港口訪問。它與第17艦隊航空兵中隊、提康德羅加級導彈巡洋艦「邦克山」號(Bunker Hill)和阿利伯克級導彈驅逐艦「桑普森」號(Sampson)一起抵達。
「羅斯福」號航母及驅逐艦上的海軍軍官將在美國大使館的邀請下,停泊在樟宜海軍基地(Changi Naval Base),進行「重要的領導人見面活動」,目的是增進雙方了解。

倖存者家族照展出 銘記南京大屠殺歷史



左圖為南京大屠殺倖存者馬庭棟在觀看自己的照片。右圖為倖存者葛道榮,他希望年輕一代了解南京大屠殺這段歷史。



右圖為倖存者葛道榮,他希望年輕一代了解南京大屠殺這段歷史。

此次展覽由侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館主辦,南京大屠殺史與國際和平研究院、南京侵華日軍受害者援助協會承辦,共展出30戶倖存者家族合影、倖存者個人肖像照及民國戶籍卡照片。
主辦方表示,此次展覽以倖存者全家福為主體,這是在表達一個特殊的視角:中國人在銘記歷史的同時,已經從陰影中走了出來,中華民族不管經歷怎樣的劫難,都能堅強地站立起來、重生、繁衍。
6位倖存者和數十位倖存者親屬參加了展覽開幕式。已經91歲高齡的倖存者葛道榮說,希望這次展覽能讓更多的人特別是年輕一代了解南京大屠殺這段歷史,也了解老一輩今天的幸福生活是多麼來之不易。

健在倖存者不足百人
隨着時光的流逝,如今健在的南京大屠

殺倖存者已不足百人。此次展覽展出的30位倖存者當中,就有梅秀英、李高山兩位老人在拍攝照片後不幸因病離世。曾親歷南京保衛戰的李高山老人之子說,去年父親在參加這次展覽的拍攝時非常高興,感嘆80年前從日軍殘殺中死裡逃生,並告誡子孫要牢記歷史、珍愛和平,永遠不能忘記落後就要挨打,絕不能讓歷史的悲劇重演。
日本友人松岡環、高木啟子、村井暉子也專程前來參觀展覽。松岡環表示,南京大屠殺倖存者都是我們在歷史上的老師,但是他們正在老去。就在去年,她採訪的最後一個侵華日本老兵也去世了,她正在做一部由日本侵華老兵和南京大屠殺倖存者共同構成的紀錄片,並將在日本和其他國家放映,希望讓日本和國際社會更多地了解南京大屠殺的歷史真相。

香港文匯報訊(記者 賀鵬飛 南京報道)以《重生·繁衍》為主題的南京大屠殺倖存者家族影像展昨日在侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館開展。出席展覽開幕式

的日本友人松岡環表示,現在日本的政治環境特別是在歷史的認知上越來越右傾化,在此背景下更要把南京大屠殺倖存者的證言和歷史記憶傳承下去。

《藍皮書》:中國升溫率高於全球平均水平

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)中國氣象局氣候變化中心昨日發佈2018年《中國氣候變化藍皮書》指出,氣候系統的綜合觀測和多項關鍵指標顯示,全球變暖趨勢仍在持續,中國是全球氣候變化的敏感區和影響顯著區,1951年至2017年,升溫率高於同期全球平均水平。20世紀以

來,中國地表年平均氣溫呈顯著上升趨勢。1980年至2017年,中國沿海海平面呈波動上升趨勢,平均上升速率為每年3.3毫米。
藍皮書顯示,2017年,全球表面平均溫度比1981年至2010年平均(14.3℃)高出0.46℃,比工業化前水平(1850年至1900年平均)高出約1.1℃,為有完整

氣象觀測記錄以來的第二暖年份,也是有完整氣象觀測記錄以來最暖的非厄爾尼諾年份。
中國是全球氣候變化的敏感區和影響顯著區。1951年至2017年,中國地表年平均氣溫平均每10年升高0.24℃,升溫率高於同期全球平均水平。區域間差異明顯,北方

增溫速率明顯大於南方地區,西部地區大於東部,其中青藏地區增溫速率最大。2017年,中國屬異常偏暖年份,地表年平均氣溫接近20世紀初以來的最高值。
另外,過去28年,中國沿海海平面呈波動上升趨勢,平均上升速率為每年3.3毫米。2017年,中國沿海海平面較1993年至2011年平均高58毫米,為1980年以來的第四高位。